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普通高中学业水平合格性考试训练题
物  理  

本试题共100分，考试时间75分钟。考生作答时，将答案答在答题卡上，在本试题上答题无效。考试结束后，将本试题和答题卡一并交回。

注意事项：

1．答题前，考生务必将自己的姓名、准考证号、市（县、区）、考点名称、考场号、座位号填写在答题卡上，认真核对条形码上的姓名、考场号、座位号、准考证号，并将条形码粘贴在答题卡的指定位置上，条形码不得撕下重新粘贴。

2．选择题答案使用2B铅笔填涂，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案的标号；非选择题答案使用0.5毫米的黑色中性（签字）笔或碳素笔在答题卡规定区域内书写，字体工整、笔迹清晰。

3．请按照题号在答题卡各题的答题区域（黑色线框）内作答，在草稿纸、答题卡规定区域外、试题卷上答题无效。
4．保持卡面清洁，不折叠，不破损。

5．试卷中自由落体加速度取g=10m/s2。

第Ⅰ卷   选择题（共60分）

一、选择题（在每题给出的四个选项中，只有一项是正确的。其中1–15题每题2分，16–25题每题3分，共60分）

1．在物理学中，突出问题的主要因素，忽略次要因素，建立理想化的“物理模型”，是经常采用的一种科学研究方法。质点就是这种理想物理模型之一。关于地球能否看作质点，下列说法正确的是
A．地球质量太大，不能把地球看作质点
B．地球体积太大，不能把地球看作质点
C．研究地球自转时可以把地球看作质点
D．研究地球绕太阳公转时可以把地球看作质点
2．在长为50m的标准游泳池内举行100m的游泳比赛，参赛运动员从出发到比赛终点过程中发生的位移大小和路程分别是
A．0 、50 m　　B．0 、100 m　　C．100 m、50 m　　D．50 m、100 m

3．下列速度表示平均速度的是
A．子弹射出枪口时的速度是600m/s

B．汽车速度计某时刻的读数是65km/h

C．汽车启动后第5s内速度是15m/s

D．铅球以8m/s的速度被运动员抛出时
4．关于加速度的方向，正确的是
A． 一定与速度方向相同
B． 一定与速度方向相反
C． 一定与速度变化量方向相同
D． 一定与速度变化量方向相反
5．关于速度和加速度的关系，下列说法中正确的是
A．质点的速度越大，加速度越大
B．质点的速度变化越大，加速度越大
C．质点的速度变化越快，加速度越大
D．质点加速度的方向就是质点运动速度的方向
6．物体做初速度为零，加速度为4 m/s2的匀加速直线运动。则物体在前2秒内的位移为
A．2m　　    B．4m　　        C．6m　　    D．8m
7．某物体沿直线运动的v-t图象如图所示，则该物体一定做[image: image2.png]



A．匀速直线运动
B．匀加速直线运动
C．匀减速直线运动
D．变加速直线运动
8．下列关于力的说法中，正确的是
A． 只有直接接触的物体之间才能产生力的作用
B． 力可以脱离物体而单独存在
C． 只施力而不受力的物体是不存在的
D． 只要两个力的大小相同，这两个力就一定相同
9．某弹簧的劲度系数为100N/m，则将该弹簧拉伸10cm时产生的弹力大小为
A．1000N　　    B．100N　　    C．10N　　   D．1N

10．关于滑动摩擦力的表述正确的是
A．方向垂直于接触面              B．大小与正压力成正比
C．大小与正压力成反比            D．方向始终与物体的运动方向相同
11．一物体同时受到两个力的作用，大小分别是6 N和8 N。其合力F大小的范围是
A．2 N≤F≤10 N　　B．6 N≤F≤8N　　C．2 N≤F≤14 N　　D．8N≤F≤10 N

12．物体的惯性大小取决于下列哪个物理量
A．合外力　　   B．质量　　     C．速度　　   D．加速度
13．如果说一个人在电梯中“失重”了，是指

A．人对电梯的压力减小
         B．人对电梯的压力增大
C．人的重力增大
D．人的重力减小
14．下列属于国际单位制中基本单位的有
A．秒　　     B．牛顿　　     C．瓦特　　     D．焦耳
15．关于力对物体做功，正确的说法是
A．物体受力越大，做功越多
B．物体受力越大，移动距离越大，做功越多
C．功是标量
D．由于功有正负，所以功是矢量
16．一颗质量为40g的子弹以100 m/s的速度飞行时，子弹的动能是
A．100J　　   B．200J　　      C．2×104J　　   D．2×105 J

17．滑雪运动员从赛道上加速下滑的过程中，下列表述正确的是
A．重力做负功，动能增加
B．重力做正功，动能减少
C．重力势能增加，动能增加
D．重力势能减少，动能增加
18．下列关于重力势能的说法中，正确的是
A．重力势能的大小与零势能面的选取无关
B．重力势能的变化与零势能面的选取有关
C．重力势能是矢量
D．处在同一位置上的两个物体重力势能相同
19．下列运动过程中，物体的机械能守恒的是
A．下落的小球受到空气阻力的作用
B．物体以一定初速度在粗糙的水平面上滑动
C．物体匀速上升
D．物体沿光滑斜面自由下滑
20．下列不属于清洁能源的是
A．氢能　　   B．风能　　      C．太阳能　　   D．煤
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21．一小球从a点运动到d点的轨迹如图所示，图中速度方向正确的位置是
A．a点　　    B．b点　　      C．c点　　      D．d点
22．从同一高度以不同初速度水平抛出两个质量不同的石子，若不计空气阻力，则下列说法正确的是
A．初速度大的先落地
B．质量大的先落地
C．两个石子同时落地
D．无法判断
23．物体在做匀速圆周运动的过程中，关于其线速度的说法正确的是
A．大小保持不变
B．方向时刻保持不变
C．大小、方向均保持不变
D．大小、方向均时刻改变
24．两个质量一定的质点间万有引力大小为F，当它们之间的距离变为原来的2倍时，万有引力的大小变为
A．F/4　　       B．F/2　　    C．2F　　      D．4F

25．地球的第一宇宙速度大小是
A．3.9km/s　　   B．7.9km/s　　 C．11.2km/s　　D．16.7km/s

第Ⅱ卷  非选择题（共40分）

二、填空题（每空2分，共14分）

26．电磁打点计时器是一种能够按照相同的时间间隔，在纸带上连续打点的仪器，它使用_____（填“交流”或“直流”）电源，由学生电源供电，工作电压为_____V。当电源的频率为50Hz时，它每隔_______s打一个点。电火花打点计时器工作电压为______V。
27．用起重机把重为2×104 N的货物匀速提升10m，拉力对货物做功______J，重力对货物做功______J，合力做功______J。
三、计算题（本题有3小题，共26分。解答应写出必要的文字说明、方程式或重要的演算步骤，只写出最后答案不得分。有单位的数值，答案必须写出正确的单位）

28．(6分）石块从距地面高h=1.25m处做自由落体运动。求：物体着地速度的大小。
29．（10分）用弹簧秤水平地拉着一个静止在光滑水平面上的物体做匀加速直线运动，弹簧秤读数为0.6N，物体的质量为0.6kg。求：
（1）物体运动的加速度大小；
（2）物体在5s末的速度大小。
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30．(10分)如图所示，长为L=1.8m的轻质细线一端固定于o点，另一端系一质量m=0.5kg的小球。把小球拉到A点由静止释放，o、A在同一水平面上，B为小球运动的最低点。忽略空气阻力，取B点的重力势能为零。求：
（1）小球在A点的重力势能；
（2）小球运动到B点时的速度大小。
普通高中学业水平合格性考试训练题参考答案
物  理  

第Ⅰ卷　选择题  （共60分）
一、选择题（1–15题每题2分，16–25题每题3分，共60分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	D
	B
	C
	C
	C
	D
	B
	C
	C
	B

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	C
	B
	A
	A
	C
	B
	D
	D
	D
	D

	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	
	
	
	
	

	答案
	B
	C
	A
	A
	B
	
	
	
	
	


第Ⅱ卷　非选择题  （共40分）
二、填空题（每空2分，共14分）
26．
交流； 4～6（或6V以下）； 0.02； 220

27．
2×105； -2×105； 0
三、计算题（共26分）
28．(6分)

石块做自由落体运动
由v2=2gh                         ……(4分)

得v=5.0m/s                       ……(2分)

29．(10分)

（1）由a=F/m                    ……（3分）
 得  a=1.0m/s2                    ……（2分）
（2）由v=at                      ……（3分）
 得v=5.0m/s                      ……（2分）
30．(10分)
（1）由EP=mgL                   ……（3分）
得 EP=9J                         ……（2分）
（2）由动能定理 得mgL =mvB2/2   ……（3分）
得vB=6m /s                       ……（2分）
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